

“三聚焦三提升”赋能基层治理

——铁西区仁兴街道仁兴社区党建引领基层治理记事



英城旗帜

聚焦网格治理,精细化服务打通“最后一米”

铁西区仁兴街道仁兴社区下辖9个小区、34栋楼,服务3076名居民,设有1个党总支,4个党支部,共有242名党员。面对基层治理的诸多挑战,社区党总支积极探索创新,推出“三聚焦三提升”工作法,通过网格治理精细化、资源整合协同化、居民自治常态化,激活红色引擎,推动基层治理提质增效。

聚焦资源整合,党建联建激活“一池春水”

以“党建+”模式凝聚多方力量,打造资源共享新平台,实现辖区单位与居民需求精准对接。通过组织共建、资源共享,联动吉林银

行、八一小学等12家共建单位,开展微心愿认领、节日关怀等项目,共建单位党员干部定期下沉社区,将温暖送到居民的身边。立足社区商铺多、商居共处的特点,依托273家商户建立6个“经济网格”,选取华生大厦、和发金店等网络代表,定期组织促销活动和困难群众

帮扶,商超网格举办家电促销,饰品网格捐赠衣物,有效促进商居融合发展。推行“助商惠民”服务模式,通过“巧手坊”培训陪读家长和宝妈手工技能,联动“仁兴e家亲”直播间带动商户触网转型,与平西乡联建开展直播培训,助力乡村振兴与居民增收。

聚焦居民自治,民主议事激发“内生动力”

依托居民议事厅实施“党组织提议、‘两委’商议、代表审议、公示决议”机制,成功解决德龙小区商务楼墙皮脱落隐患。网格员通过5次协商会,联动长春欧亚集团及11户产权人,以“产权人众筹+政府指导”模式筹集11.4万元完成修缮。设立“老书记工作室”,邀请退休老书记通过“结对帮带”“案例分享会”等形式,传授群众工作方法,累计培养青年社区工作者12名,解决疑难问题30余件。成立“马仁兴志愿者服务队”“6070”分队、“薪火青年团”志愿者队伍,提供照顾独居老人、残疾群众及在中高考期间免

费接送考生等便民服务,赢得了居民广泛赞誉。从网格化管理到资源联动,从能人带动到经验传承,仁兴社区以“三聚焦三提升”为路径,将组织优势转化为治理效能,用“绣花功夫”织就居民幸福网。未来,社区将持续深化“党建+治理+服务”模式,以“仁兴里”党建品牌为引领,推动治理精细化、服务精准化,让居民在“家门口”共享发展成果,书写新时代基层治理的“温暖答卷”。

(铁西区仁兴街道仁兴社区 李妍)

“榛”情助农显担当 乡村振兴添动力



近年来,伊通河源镇大桥村积极探索农业产业结构调整,充分发挥林地资源、自然环境等优势,开展榛子种植产业,不仅让荒山变成了“金山”,还为当地村民提供了稳定的就业岗位。

(伊通县委组织部 白宗雨)

多措并举打好基层治理“组合拳”

基层动态

深化指挥体系,绘就老旧小区蝶变新貌。为深入贯彻省委黄强书记关于老旧小区整治改造工作指示精神,将“我为群众办实事”实践活动与社区治理深度融合,以“机关单位下沉+部门联合督导”模式压实整治责任,组织32个部门(单位)聚焦老旧小区环境提升与安全隐患排查。累计

完成127个小区、200栋楼集中卫生清理。同时,各单位排查私拉电线、楼道堆物等安全隐患220处,街道联合行政执法部门完成整改84处,构建起“共建共治共享”的社区治理新格局,切实以务实举措提升群众获得感、安全感,为基层治理现代化建设注入强劲动能。

创新培育机制,锻造社区治理尖兵方阵。创新制定《社区治理专干培育成长“三训三练三提升”实施方案》,聚焦45名社区治理专干能力建设,以系统化培育体系激活基层治理动能,通过“理论实训+实践淬炼+实战演练”多维培育举措,推动专干在政策落实、矛盾调解、服务创新等场景中提升综合素养。同时,依托“梨树党建”公众号、抖音号打造“社区专干先锋号”专栏,通过晾晒工作成效、传播治理经验,截至目前已连载6期基层工作纪实,切实将人才培养效能转化为服务群众、赋能社区的生动实践,为打造专业化社区治理队伍、推动基层治理体系现代化提

供了“梨树样板”。

打造微党课品牌,构筑户外红色教育阵地。创新开展“公园里的微党课”系列活动,组织城市社区邀请老党员、老干部、老兵、老教师、老模范等“五老”,以公园为阵地、以亲身经历为教材,将党的理论转化为鲜活故事送到居民身边,搭建起党群“零距离”沟通桥梁,同步制作15期微视频在“梨树党建”新媒体矩阵推广,既打破传统党课空间局限,又以“身边人讲身边事”的接地气方式传播党的好声音,构建起兼具温度与深度的基层党群“新阵地”。

(梨树县委组织部 孟玲芝 姜国旭)

赓续抗战精神 砥砺复兴力量

2025年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。八十年过去,战火已远,但中华民族用血肉之躯铸就的抗战精神,至今依然闪耀着璀璨的光芒。这种精神不仅是民族复兴的强大动力,更是新时代党员干部砥砺前行的重要精神源泉,在实现中华民族伟大复兴的关键时期,党员干部当自觉传承和弘扬伟大抗战精神,将其转化为奋进新征程、建功新时代的实际行动。

永葆“天下兴亡、匹夫有责”的担当精神,做对党忠诚的“老实人”。抗战时期,无数共产党员舍小家为大家,展现了“苟利国家生死以”的赤胆忠心。杨靖宇将军在冰天雪地中与敌周旋,牺牲时胃里只有草根棉絮;赵一曼烈士受尽酷刑仍坚守信仰,用生命诠释了对党的忠诚。广大党员干部要向先辈一样,始终把对党忠诚作为首要政治品质,自觉在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致。

要在贯彻落实党中央决策部署上不打折扣、不做选择、不搞变通,把忠诚体现在履职尽责、把国家和人民的利益放在首位,无论是身处乡村振兴的第一线,还是扎根基层治理的最前沿,或是奋战在改革发展的主战场,都要发扬抗战时期艰苦奋斗的作风,摒弃“躺平”思想和“佛系”心态。

发扬“百折不挠、坚韧不拔”的奋斗精神,做攻坚克难的“排头兵”。十四年的浴血奋战,中国人民以顽强的意志顶住了敌人的疯狂进攻,用“小米加步枪”

战胜了武装到牙齿的侵略者,这种艰苦奋斗的精神在今天依然具有重要现实意义。当前,我们面临改革发展稳定任务的艰巨性、复杂性、繁重性世所罕见。广大党员干部要发扬斗争精神,增强斗争本领,在乡村振兴一线带领群众发展特色产业,在科技创新前沿攻克“卡脖子”难题,在基层治理中化解矛盾纠纷。要拿出“逢山开路、遇水架桥”的闯劲,“滴水穿石、铁杵成针”的韧劲,切实解决好群众急难愁盼问题,敢于走出“舒适区”,主动到困难多、矛盾杂、任务重的岗位去锻炼,把每一项政策落实到位,把每一件民生实事办实办好。

践行“万众一心、众志成城”的团结精神,做服务群众的“贴心人”。抗战胜利最深厚的伟力存在于人民群众之中。淮海战役的胜利是老百姓用小推车推出来的,渡江战役的胜利是老百姓用小船划出来的。广大党员干部要始终牢记“江山就是人民,人民就是江山”,深入践行党的群众路线,走进田间地头、工厂车间、社区小巷,与群众坐一板凳,听群众唠家常、诉心声。要用心用情用力解决好就业、教育、医疗、养老等民生实事,把群众的“小事”当作自己的“大事”来办。要创新群众工作方法,学会用群众喜闻乐见的方式宣传党的政策,用群众听得懂的语言沟通交流,真正成为群众信赖的知心人、贴心人。

伟大抗战精神跨越时空,历久弥新。广大党员干部要自觉做抗战精神的传承者、践行者、弘扬者,从中汲取砥砺前行的强大动力,在各自岗位上发光发热,为推进中国式现代化建设、实现中华民族伟大复兴贡献智慧和力量,用实实在在的工作业绩告慰历史、告慰先辈!

(赵赫)

1940,“我们要建立一个新中国”

红色记忆

为新民主主义革命,即“无产阶级领导下的人民大众的反帝反封建革命”,无产阶级领导权是新旧民主主义革命的根本区别。中国共产党能够带领民主革命走向胜利,且中国革命必须依靠农民,走农村包围城市、武装夺取政权的独特道路。

毛泽东还描绘了新民主主义社会蓝图:政治上,建立无产阶级领导的反帝反封建联合专政的民主共和国;经济上,大银行、工业、商业归国家所有,不没收其他资本主义私有财产,没收地主土地分给农民;文化上,实行人民大众的反帝反封建文化,即“民族的科学的大众的文化”,这些纲领区别于旧资产阶级民主主义和社会主义。

新民主主义理论的提出和阐述,是马克思主义中国化的重要飞跃,它解决了中国现阶段民主革命和未来建设新中国的系列根本问题,标志着毛泽东思想进一步发展。

(共产党员网)

党务小百科

在企业,党员交纳党费计算基数的工资收入的固定部分和活的部分包括哪些?

目前,由于企业员工工资项目没有统一规定,对同类性质的工资项目在不同的企业叫法也不尽相同,因此,列入党员交纳党费计算基数的收入项目,应当按照是否符合“相对固定的、经常性的工资收入”的原则来确定。根据多数企业的做法,“固定部分”是指在企业内职工普遍发放的基本工资、岗位(职务)工资、技能工资、岗位(职务)津贴补贴。“活的部分”是指在

企业内职工定期普遍发放的奖金和绩效工资。对于只有特殊岗位发放的津贴补贴(如,有突出贡献专家享受的政府特殊津贴,高空、高温作业和有害、有毒等岗位发放的保健类补贴),以及社会保险类补贴、住房补贴、加班补贴、误餐补贴、表彰奖励完成某项工程项目有功人员发放的一次性奖金等,不列入党员交纳党费计算基数。

(共产党员网)